
ATA DA 004ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 
2ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 19ª LEGISLATURA 
REALIZADA EM 12 DE FEVEREIRO DE 2020 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO JULIO GARCIA 
 
Às 14h, achavam–se presentes os seguintes srs. 

deputados: Ada Faraco De Luca – Altair Silva – Ana 
Campagnolo – Anna Carolina - Bruno Souza – Coronel 
Mocellin - Fabiano da Luz – Felipe Estevão – 
Fernando Krelling - Ismael dos Santos – Ivan Naatz 
- Jair Miotto - Jerry Comper – Jessé Lopes - João 
Amin – Julio Garcia – Kennedy Nunes - Laércio 
Schuster - Luciane Carminatti – Luiz Fernando 
Vampiro – Marcius Machado - Marcos Vieira – 
Marlene Fengler – Maurício Eskudlark – Mauro de 
Nadal – Milton Hobus – Neodi Saretta – Nilso 
Berlanda - Padre Pedro Baldissera – Paulinha - 
Ricardo Alba - Rodrigo Minotto – Romildo Titon – 
Sargento Lima - Sergio Motta - Valdir Cobalchini – 
Volnei Weber. 

 
PRESIDÊNCIA – Deputado Mauro de Nadal  

 
DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Abre os 

trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 
da ata da sessão anterior para aprovação e a 
distribuição do expediente aos senhores deputados. 

 
********* 

Breves Comunicações 

 
DEPUTADO ISMAEL DOS SANTOS (Orador) – Registra 

que 80% da população de Itapoá foi atingida pelas 
chuvas do final de semana, quando 70% dos 
moradores ficaram sem energia elétrica, com grande 
prejuízo para aquela população. Neste sentido, 
apela à Defesa Civil para que tenha um olhar 
especial para com este município do norte do 
estado.  

 Na condição de presidente da Comissão de 
Prevenção e Combate às Drogas da Alesc, agradece o 
apoio que tem recebido da Mesa Diretora para os 
trabalhos desenvolvidos, que têm o seu esteio em 
cinco parâmetros, um deles a prevenção, com 



trabalhos junto a alunos; também quanto à 
legislação, muito tem sido feito em nível federal, 
mas muito se pode fazer quanto à legislação 
estadual; o processo de acolhimento, com o 
Programa Reviver, pelo qual muito tem batalhado, e 
faz um apelo ao secretário da Saúde e ao 
Governador para que liberem os recursos de 2020; 
ainda quanto à ressocialização, que é muito 
importante àqueles que saem das comunidades 
terapêuticas.  

Cita um aspecto que tem sido negligenciado e 
que é preciso dar destaque, que é a repressão. 
Fala que no estado catarinense há o flagelo do 
crack, com mais de 70 mil usuários, e só na 
capital existem 50 pequenas cracolândias. Ainda, 
refere-se a outro problema sério, sendo o estado 
catarinense o que mais produz drogas sintéticas no 
país. 

Repercute manchete do ND Notícias, da prisão 
do Escobar catarinense, Douglas Gonçalves, preso 
por tráfico de drogas, que faturava um milhão por 
mês com a produção e venda de ecstasy, desgraçando 
vidas e destruindo famílias. Diz que os policiais 
que coordenaram a operação que culminou com a 
prisão são de Brasília.  O jornal afirma que o seu 
potencial turístico e os luxuosos empreendimentos 
à beira-mar fazem do estado um protagonista na 
distribuição de drogas. 

 Entende que, enquanto parlamentares, é preciso 
estar vigilantes, atentos para que seja possível 
evitar a desgraça de outras famílias. [Taquígrafa: 
Sara]  

   
DEPUTADA LUCIANE CARMINATTI (Oradora) – Em seu 

primeiro pronunciamento, aborda a questão da 
Educação, e relembra a luta do Magistério estadual 
catarinenses pela valorização da categoria. 

 Diz da conquista da Lei n° 11.738 no ano de 
2008, que garante a cada plano de 40 horas na 
habilitação de magistério um piso remuneratório.  

 Traz informações passadas, quando o Governo do 
Estado entrou com ação no STF para não cumprir a 
lei, e em 2011, no seu primeiro mandato como 
deputada, esteve junto com os educadores na luta 



pela implementação do piso salarial, que na época 
era de R$ 950,00. 

 Comenta que este ano foi anunciado pelo MEC o 
valor do piso, e esclarece o porquê do reajuste de 
12%, apresentando um gráfico com números sobre a 
inflação e INPC. 

 Reforça que uma lei nacional tem um impacto 
nos municípios, e registra que o piso do 
Magistério teve um reajuste de 203.81%, enquanto a 
inflação foi de 83.18% no período, fazendo com que 
o piso dos servidores chegasse a R$ 2.886,24.  

 Lembra que esta é a remuneração de Magistério, 
mas hoje a maioria dos professores tem graduação, 
especialização, Lato ou Stricto Sensu, e sendo uma 
habilitação bem maior, estes profissionais não 
possuem uma carreira, pois estão recebendo o piso.  

 Explica que a greve é a última ferramenta dos 
mesmos contra o governo, e lembra que o aumento só 
foi possível depois de uma paralisação de 62 dias. 
Diz não haver nenhuma proposta por parte da 
Secretaria de Educação este ano para os 
professores, e apresenta um segundo gráfico que 
explica de onde poderá vir recurso, segundo o 
Fundeb. [Taquigrafia: Guilherme] 

 
DEPUTADO FELIPE ESTEVÃO (Orador) – Fala sobre 

segurança pública no estado, enfatizando sua 
importância para o cidadão, atrativo para 
estabelecer empresas no estado, incrementando 
negócios em Santa Catarina, propagação do turismo, 
fortalecendo a economia.  Além disso, o estado 
catarinense é referência em segurança pública, 
graças a excelência dos agentes e união entre os 
policiais militares, civis e o DEAP. 

Na oportunidade, parabeniza o Departamento de 
Administração Prisional pelo trabalho sistemático, 
organizado sob a orientação do comandante Leandro 
Lima, considerado referência nacional e visitado 
pelo ministro Sérgio Moro. Acrescenta ainda que na 
sua visita ao presídio, viu que os detentos são 
disciplinados e trabalham nas áreas industrial e 
agrícola, promovendo renda e desonerando despesas 
para o estado. Reforça que o modelo adotado em 



Chapecó é referência nacional, sugerindo a 
implantação do mesmo no país. 

Dirige-se aos ACTs presentes no Parlamento, e 
relembra que em 2015 foram inseridos em caráter 
temporário, submeteram ao curso e fazem o mesmo 
trabalho. Comenta que esses quase 800 soldados 
atuam combatendo a criminalidade e correm o risco 
de serem tirados, e não há previsão de quando será 
feita tal reposição. Entretanto, diz que há 
brechas na lei com a possibilidade de serem 
inseridos na Polícia Penal de Santa Catarina.  

 

Deputado Nilso Berlanda (Aparteante) – 
Parabeniza o deputado por trazer tão importante 
assunto, ao mesmo tempo cumprimenta os agentes 
prisionais presentes na Casa Legislativa. 
Acrescenta que conhece o sistema desde 2009 e que 
há um trabalho para que o mesmo possa ser 
reproduzido em outros estados. [Taquígrafa: 

Elzamar] 

 
DEPUTADA ANNA CAROLINA (Oradora) – Discorre 

sobre a importância do diagnóstico precoce do 
câncer de mama através da mamografia. Comenta que 
o Hospital Marieta Konder Bornhaunsen, em Itajaí, 
atende 200 mulheres por mês. 

Informa que o hospital necessita de uma 
aparelhagem nova para efetuar o diagnóstico, pois 
o atual equipamento encontra-se ultrapassado e 
defasado, atrapalhando o atendimento das 
pacientes. Ao fim de seu discurso, pede ao 
Governador Carlos Moisés que solucione este caso, 
comprando um equipamento novo. [Taquigrafia: 

Northon] 
 
DEPUTADO IVAN NAATZ (Orador) – Tece 

comentários a respeito de decisões difíceis de 
serem tomadas, e que muitas vezes contrariam o 
desejo do deputado, quando fala de ser líder de 
oposição ao Governo do Estado, a quem no ano 
passado acreditava que seria o governo da mudança.  

 Relata que o novo governo não atendeu as 
demandas do povo da região do Vale do Itajaí, da 
pujante Blumenau, e que nenhuma ação específica se 



concretizou. E exemplifica que, no governo de 
Raimundo Colombo, pelo menos as roçadas nas ruas e 
a manutenção das rodovias eram realizadas. Comenta 
da esperança de ver a SC-108 concluída, 
discorrendo sobre a notícia de que apenas R$ 200 
mil foram colocados no orçamento, do presente ano, 
para concluir a citada rodovia. Questiona o valor 
e pede ao Deputado Ricardo Alba e aos 
representantes da referida região para se unirem e 
realizarem um manifesto contra a omissão do 
Governo do Estado, pois dinheiro existe para dar 
continuidade à obra da citada rodovia, uma vez que 
já foi acertado o financiamento com o Banco do 
Brasil e a Caixa Econômica Federal.  

 Faz um alerta para o Governo do Estado ao 
afirmar que a empresa Cetenco está há três anos no 
canteiro de obras da SC-108, com a equipe e sem 
trabalhar, porém recebendo porque o governo 
estadual não deu a ordem para sair e nem para 
continuar a obra. [Taquígrafa: Sílvia] 

 
********** 

Partidos Políticos 

 

Partido: PL 
DEPUTADO MARCIUS MACHADO (Orador) – Convida 

todos os deputados para comparecerem ao Hotel 
Urubici Park, no dia 14 de fevereiro, às 14 horas, 
com o intuito de discutir e reivindicar a 
conclusão do asfalto da Serra do Corvo Branco e a 
construção da Ponte das Goiabeiras, além de 
resolver pendências na SC-370 e SC-390. 

Comenta sobre a inauguração da nova ala do 
Hospital Regional Lenoir Vargas Ferreira, em 
Chapecó, e pede para que o mesmo aconteça no 
hospital Tereza Ramos, em Lages. Acrescenta que um 
aparelho de tomografia foi retirado do Hospital 
Tereza Ramos, e ainda não foi reposto, e pede ao 
Governador Carlos Moisés que solucione este caso. 

Informa que houve a aprovação do projeto de 
lei que criminaliza e aplica multas aos 
praticantes da Farra do Boi. Solicita que o 
Governo do Estado compre drones para melhorar a 
eficiência na fiscalização. [Taquigrafia: Northon] 



 
Partido: PT 
DEPUTADA LUCIANE CARMINATTI (Oradora) – 

Critica a fala do Ministro Paulo Guedes, do 
governo Bolsonaro, quando o mesmo classificou os 
servidores públicos de “parasitas”, considerando 
uma ofensa descabida. Destaca que muitos 
funcionários públicos suam diariamente para 
prestar centenas de atendimentos à população, e 
muitas vezes em condições precárias de 
infraestrutura, pois os mesmos são responsáveis 
pela execução das políticas públicas do estado, 
levam saúde, educação, segurança pública e outras 
ações para a população. 

Relata que o servidor público não tem FGTS, 
sofre muitas vezes assédio moral a cada mudança de 
gestão, perseguição política e normalmente não tem 
reajuste no salário. Comenta que a atitude do 
Ministro Paulo Guedes é a mesma que se tenta 
incutir em Santa Catarina, informando o debate do 
Projeto da Reforma da Previdência, encaminhado 
pelo governador Carlos Moisés à Alesc, que tem o 
contexto de diminuir o serviço público estadual. 

 Ressalta que o déficit da Previdência 
Estadual pode ser quitado, com a metade do valor 
que o governo abre mão com renúncia ou dívida 
ativa. Diz que vai mostrar que a maioria dos 
servidores públicos aposentados recebem menos de 
seis salários mínimos, enquanto meia dúzia 
concentra altas aposentadorias em Santa Catarina.  

 Encerra, questionando onde está a tabela, o 
cálculo atuarial que embasa a proposta do governo 
no Projeto da Reforma da Previdência do Estado. 
[Taquígrafa: Ana Maria] 

   
Partido: PSD 
DEPUTADO MILTON HOBUS (Orador) – Inicia 

saudando o Município de Taió, que completa 71 anos 
de fundação na atual data. 

Diz que não havia entendido o real motivo do 
Governador Carlos Moisés continuar filiado ao PSL, 
já que o presidente Jair Messias Bolsonaro deixou 
o partido, e foi ele o principal responsável por 
sua vitória eleitoral. Ressalta a importância de 



uma parceria com o Governo Federal para o 
desenvolvimento de Santa Catarina, que sofre com 
atrasos na questão da infraestrutura, citando o 
exemplo das rodovias do estado, que se encontram 
em condições desfavoráveis. 

Acusa o Governador de trocar a parceria com o 
Presidente, visando o desenvolvimento de Santa 
Catarina, por um projeto político pautado em 
convencer lideranças e prefeitos do estado a se 
filiarem ao PSL, usando a força do dinheiro 
proveniente do Fundo Eleitoral. 

Comunica que o PSD está fazendo denúncia ao 
Ministério Público para acompanhar os convênios 
dos municípios cujos lideres estão sendo cooptados 
à liberação das verbas do Fundo Eleitoral, pois só 
assim será ofertada a transparência que o Estado 
de Santa Catarina precisa. 

 
Deputado Sargento Lima (Aparteante) – 

Parabeniza o deputado por trazer a denúncia até a 
Casa, local propício para discutir o assunto. 
Afirma que a justiça das urnas não falha, pois 
hoje em dia as informações chegam para todos. 

 
Deputado Ivan Naatz (Aparteante) – Coloca o 

Partido Liberal à disposição para subscrever o 
documento que será encaminhado ao Ministério 
Público. Diz que as denúncias anunciadas pelo 
deputado são corriqueiras e trata-se de uma ação 
grave que fere os princípios da democracia. 
[Taquigrafia: Roberto] 

 
DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – 

Consulta as Lideranças da possibilidade de 
antecipar a Ordem do Dia, tendo em vista que na 
pauta só há pedidos de informação e moções.  

 (As lideranças aquiescem.)  
 

********** 

Ordem do Dia 

 
DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Dá 

início à pauta da Ordem do Dia.  



 Pedido de Informação n. 0029/2020, de autoria 
do Deputado Marcius Machado, solicitando ao Chefe 
da Casa Civil, informações acerca da convocação 
dos candidatos do Concurso Público da Celesc, 
Edital 001/2019. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Moção n. 0021/2020, de autoria do Deputado 

Luiz Fernando Vampiro, cumprimentando os Soldados 
Ezio Francisco Fernandes e Diego Francisco Lima, 
pelo salvamento a vítima de roubo, sequestro e 
cárcere privado. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0022/2020, de autoria do Deputado 

Marcius Machado, cumprimentando a Província 
Franciscana da Imaculada Conceição do Brasil, pela 
realização da 7° Missão Franciscana da Juventude, 
na Paróquia do Município de Xaxim.  

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0023/2020, de autoria do Deputado 

Marcius Machado, cumprimentando o Soldado Diego 
Ventura Silveira, pelo ato de bravura ao desarmar 
um agente masculino que ameaçava pessoas com uma 
arma branca. 

Em discussão. 
Discute a presente matéria o sr. deputado Ivan 

Naatz.  
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 



Aprovada por maioria.  
Requerimento n. 0077/2020, de autoria do 

Deputado Bruno Souza, solicitando ao Detran SC, 
informações acerca da mudança do novo prédio sede. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Esta Presidência comunica que defere de plano 

os Requerimentos n.s: 0073/2020, de autoria do 
Deputado João Amin; 0074/2020, 0075/2020, 
0076/2020 e 0084/2020, de autoria do Deputado Luiz 
Fernando Vampiro; 0078/2020, de autoria do 
Deputado Moacir Sopelsa; 0079/2020, de autoria do 
Deputado Laércio Schuster; 0080/2020, de autoria 
do Deputado Pe. Pedro Baldissera; 0081/2020, 
0082/2020 e 0083/2020, de autoria do Deputado 
Nilso Berlanda; 0085/2020, de autoria do Deputado 
Fabiano da Luz; 0086/2020, de autoria da Deputada 
Anna Carolina; e 0087/2020, de autoria do Deputado 
Neodi Saretta. 

A Presidência comunica, ainda, que serão 
enviadas aos destinatários, conforme determina o 
art. 206 do Regimento Interno, as Indicações n.s: 
0059/2020, de autoria da Deputada Anna Carolina; 
0060/2020, 0061/2020, 0062/2020, 0072/2020, 
0073/2020, 0074/2020 e 0075/2020, de autoria do 
Deputado Neodi Saretta; 0063/2020, de autoria do 
Deputado Laércio Schuster; 0064/2020, de autoria 
do Deputado Marcius Machado; 0065/2020, de autoria 
do Deputado Maurício Eskudlark; 0066/2020, 
0067/2020 e 0068/2020, de autoria do Deputado 
Sargento Lima; 0069/2020 e 0070/2020, de autoria 
do Deputado Nilso Berlanda. 

Finda a pauta da Ordem do Dia. [Taquígrafa: 

Sara] 

 
********** 

Explicação Pessoal 

 
DEPUTADA PAULINHA (Oradora) – Concorda com o 

Deputado Ivan Naatz no que tange a obrigação do 



policial militar, mas acompanha o pensamento do 
Deputado Marcius Machado em enaltecer estes 
servidores. 

 Faz menção ao Projeto de Lei que chegou ao 
Parlamento, que estabelece o novo piso regional 
medido pelo INPC com 4,96%, solicitando aos 
colegas que tramitem com maior celeridade o mesmo. 

 Destaca a fala da Deputa Anna Carolina, e pede 
que juntas trabalhem em prol da Saúde na região do 
Alto Vale do Itajaí.  

 Diz ter protocolado, no ano anterior, um 
Projeto de Lei que garante o acesso ao parto 
cesárea quando por recomendação médica a partir da 
39° semana de gestação. Traz dados, mostrando que 
52 mil mães morreram no ano de 2019, no parto. 

 Comenta ser uma grande defensora do SUS, mas 
que não pode ignorar o direito de uma mãe pobre a 
optar por uma cesárea. Lembra que as mães de baixa 
renda só possuem este sistema de saúde para 
ganharem o seu filho, e não acha justo não terem a 
opção de escolha do parto.  

Pede o apoio dos demais parlamentares e diz 
estar aberta ao diálogo, fala de sua passagem por 
Brasília, em audiência com o Ministro da Saúde, na 
esperança de obter mais recursos. [Taquigrafia: 

Guilherme]  

 
DEPUTADO BRUNO SOUZA (Orador) – Conta que 

esteve no Ministério Público para entregar a 
denúncia da compra irregular de 85 carros novos 
para uso de 36 coordenadorias regionais, 
considerando uma atitude imoral, ilegal, e 
acrescenta que tais veículos se enquadram na 
categoria representação, e a lei determina que as 
coordenadorias ou coordenadores utilizem veículos 
classificados como de serviço. 

 Comenta que tais ilegalidades vão de encontro 
ao déficit para o ano de 2020, com previsão de R$ 
804 milhões, significando mais impostos aos 
contribuintes em vários itens da alimentação do 
catarinense.  Apresenta no telão as compras ora 
referidas. 

Defende a necessidade de moderação, bom senso, 
uma vez que na presente data, na comissão de 



Finanças e Tributação, discutiu-se sobre o 
empréstimo para renegociar a dívida do estado, e 
afirma que o momento exige moderação e 
discernimento do gestor público.  

 
Deputada Ana Campagnolo (Aparteante) -  

Parabeniza o deputado por apresentar na Casa 
Legislativa a exorbitante despesa efetuada pelo 
governo. Diz que tem buscado informações sobre a 
referida pauta, ao mesmo tempo comenta que não há 
justificativa por tais absurdos. [Taquígrafa: 

Elzamar] 

 
DEPUTADO RODRIGO MINOTTO (Orador) – Menciona o 

discurso anterior do Deputado Bruno Souza, e tece 
elogios aos investimentos do Governo do Estado 
para a educação pública catarinense. 

Discorre sobre o evento Arrancadão de Motos, 
realizado em Balneário Arroio do Silva, no final 
de semana anterior. Destaca a presença do piloto 
Cássio Garcia, agradece a todos os envolvidos na 
realização e apresenta um vídeo no telão para 
divulgar o referido evento. [Taquigrafia: Northon] 

 
DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Orador) – Fala 

que a reforma da Previdência do Estado está sendo 
tratada com zelo e defende um modelo sustentável 
para Santa Catarina.  

 Comenta sobre as demandas que chegam de todas 
as regiões do Estado, principalmente referentes às 
condições de trafegabilidade das rodovias 
catarinenses, destacando as do oeste e extremo 
oeste, que necessitam escoar suas produções, pois 
são áreas reconhecidas pelos investimentos no 
agronegócio. Ressalta a importância de recuperar 
as estradas ao comentar a aprovação na CCJ de um 
projeto para renegociar um empréstimo do Estado 
com o BID, com juro menor e, assim, sobrar 
dinheiro para ser investido na área de 
infraestrutura, justamente nas rodovias. 
[Taquígrafa: Sílvia]  

 

 DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Não 
havendo mais oradores inscritos, encerra a sessão, 



convocando outra, ordinária, para o dia 
subsequente à hora regimental. [Revisão: 

Taquígrafa Sara]   

 
 

 
 


